



Газета основана в 1906 году

ПЯТНИЦА,
30 СЕНТЯБРЯ 2005 г.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА www.agidel.ru № 188 (25921)

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника



МАРШРУТЫ ПРЕЗИДЕНТА

«Воздушные ворота»
Уфы приобретет новый облик

28 сентября Президент Республики Башкортостан М. Г. Рахимов с рабочей поездкой посетил международный аэропорт «Уфа».

Глава республики ознакомился с генеральным планом реконструкции аэровокзала и гостиницы аэропорта, обсудил вопросы финансирования предстоящих работ. Как отметили в руководстве аэропорта, проработка вопросов реконструкции велась с февраля текущего года. Планируется, что строительные работы будут вести генподрядный трест «Башкортостаннефтегазстрой», во время реконструкции аэропорт для выполнения авиарейсов закрываться не будет.

М. Г. Рахимов одобрил планы предприятия по реконструкции аэропортового комплекса. Обновленный международный аэропорт «Уфа» должен стать одним из крупных объектов в программе мероприятий, посвященных 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России.

В обсуждении вопросов в аэропорту приняли участие премьер-министр Правительства Республики Башкортостан Р. И. Байдаuletov, заместитель премьер-министра Правительства, министр финансов республики А. Р. Гаскаров, министр строительства, архитектуры и транспорта Башкортостана Х. Д. Мавляяров, глава администрации г. Уфы П. Р. Качкаев и другие.

ОФИЦИАЛЬНО

Премьер-министр встретился с профсоюзным активом

27 сентября премьер-министр Правительства Республики Башкортостан Р. И. Байдаuletov провел встречу с представителями республиканских организаций профсоюзных работников бюджетной сферы.

На встрече обсуждались проблемы работников бюджетной сферы республики и позиции республиканских организаций профсоюзов в связи с подготовкой к Всероссийскому коллективному действию общероссийских профсоюзов работников непроизводственной сферы 12 октября 2005 года.

Р. И. Байдаuletov подробно рассказал о мерах, принимаемых Правительством Башкортостана для увеличения доходной части республиканского бюджета: это и привлечение инвестиций, и расширение и модернизация производственных мощностей промышленных и сельскохозяйственных предприятий, и решение проблем занятости населения. Только в течение последнего года десяток крупных компаний решили вкладывать инвестиции в башкирскую экономику. Среди вновь пришедших можно выделить компании «Эфес» и «Шидежам» (Турция), «Хейненек» (Германия), «Электростан» (Москва).

— Привлечение инвесторов, создание благоприятной атмосферы для их деятельности являются для нас главнейшей задачей. Благодаря этому львиная доля средств республиканского бюджета направляется на решение социальных проблем населения, в том числе работников бюджетной сферы, — подчеркнул Рафаэль Ибрагимович, — Правительство республики заложило в бюджет будущего года увеличение фонда оплаты труда работников бюджетной сферы. Если в текущем году на оплату труда бюджетников было выделено 16 миллиардов рублей, то в следующем году эта сумма увеличится в 1,4 раза и составит 23 миллиарда.

В то же время премьер-министр отметил, что усилия республиканских органов государственной власти и Правительства РБ не могут в полной мере решить самую большую проблему бюджетников — низкий уровень заработной платы.

— Урезанные полномочия в распоряжении финансами не позволяют нам поддерживать образование, здравоохранение и культуру в той мере, в которой это делалось до 2000 года. Мы ежечасно вынуждены решать дилемму: либо вкладывать средства в инфраструктуру — строить и реконструировать школы, больницы и объекты соцкультбыта, либо — в людской ресурс.

Выступившие на встрече представители республиканских профсоюзных организаций заявили о своей поддержке требований, выдвинутых Ассоциацией работников непроизводственной сферы. Председатель Башкирской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ С. Н. Пронина, в частности, отметила, что работников бюджетной сферы ущемляет, что до сих пор у Правительства Российской Федерации нет внятной политики в области образования, здравоохранения, культуры, нет представления о путях дальнейшего развития этих отраслей. Несмотря на несогласие профсоюзов, Правительство Российской Федерации постановлением от 18 августа 2005 года установило индексацию заработной платы в бюджетной сфере с 1 сентября 2005 года в размере 11 процентов, что не обеспечивает реального роста заработной платы бюджетников. Предлагаемые Правительством РФ порядок и размеры индексации заработной платы в бюджетной сфере в 2006 году не оставляют надежды на сближение оплаты в бюджетных отраслях со средней оплатой труда по стране. Эти меры не смогут обеспечить ни рост мотивации к более качественному труду, повышению квалификации, ни притока в сферу образования, здравоохранения, культуры молодых специалистов и сохранения высококвалифицированных кадров, — отметила Светлана Пронина.

Участниками встречи были выражены сомнения и касательно populistических реформ в части повышения зарплат медработникам первого звена. Аморфность критериев, по которым будет проводиться разделение врачей и медперсонала, может породить нездоровые трения во врачебной среде.

Премьер-министр Правительства Башкортостана выразил полное согласие с требованиями профсоюзов, которые будут выдвигаться 12 октября, и еще раз подчеркнул, что подобное отношение к сфере образования, здравоохранения и культуры неприемлемо.

В ходе встречи Р. И. Байдаuletov, заместители премьер-министра Правительства А. Р. Гаскаров и И. Г. Илшев ответили на многочисленные вопросы профсоюзных работников.

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан.

Взвесив все за и против

29 сентября состоялось очередное заседание Комиссии по вопросам помилования при Президенте Республики Башкортостан. Комиссией под руководством Председателя Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан К. Б. Толкачева было рассмотрено пять ходатайств о помиловании осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы.

В результате открытого и всестороннего обсуждения комиссия приняла решение внести на рассмотрение Президента Республики Башкортостан предложение удовлетворить одно из поступивших ходатайств о помиловании.

О осужденного на 9 лет к лишению свободы сельского жителя С. это первая судимость, он женат и имеет двоих малолетних детей. За период отбывания наказания нарушил режим не допуская, имеет три поощрения за примерное поведение и добросовестное отношение к труду, принимает активное участие в работе самодеятельных организаций осужденных, взаимопомощности поддерживает с положительной настроенной частью осужденных, вину свою признает полностью, в содеянном раскаивается. Помилование поддерживает престарелая мать, родственники, а также одесельчане. Немаловажное значение имеет и то, что он долгие годы служил в армии, был там передовым специалистом и ныне является военным пенсионером. С учетом всего этого комиссия рекомендовала сократить ему срок наказания.

Остальные ходатайства предложено отклонить.

Пресс-служба Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан.

ПРОЕКТЫ

Две тысячи технарей получают работу

В Уфе заложен первый кирпич в фундамент трансформаторного завода

Все что угодно ожидала увидеть на месте будущего завода, только не поле. Причем чернозем. Было ощущение, что его вот-вот засеют. Впрочем, это действительно произойдет. Но в землю «лягут» не зерна, а деньги. Около двух миллиардов рублей будет вложено московской холдинговой компанией «Электростан» в реализацию весьма амбициозного проекта.

Через год с небольшим здесь, напротив административного корпуса ОАО «Башметаллопторг» (что по дороге в аэропорт), должен «вырасти» комплекс из двух заводов общей площадью 60 тысяч квадратных метров. «Урожай» ожидается отменный. Предприятие должно стать крупнейшим в России трансформаторным заводом. Здесь будут внедрены технологии, которые до сих пор не использовались в стране. После выхода на проектную мощность ожидаемый объем производства составит более 3,6 миллиарда рублей в год.

Размах московцев чувствовался уже при символической закладке первого кирпича в фундамент будущего завода. Все было обставлено по высшему разряду — играл оркестр, на импровизированной сцене выступали артисты, забегая вперед скажу, что был даже небольшой фейерверк. Говорят, событие того стоит. Ведь впервые за последние 25 лет на территории бывшего СССР начато строительство энергомашиностроительного предприятия.

Строительство нового современного производственного объекта именно в Башкортостане — это пример того, что республика обладает высоким инвестиционным рейтингом. Создание комфортных условий для привлечения финансов в экономически значимые для республики проекты, направленные на повышение уровня жизни ее жителей, являются одной из важнейших задач органов государственной власти, — отметил на торжественной церемонии закладки первого камня Президент РБ М. Г. Рахимов.

— Мы построим завод, за который не будет стыдно, — заявил генеральный директор ОАО «Холдинговая компания «Электростан» Леонид Макаревич.



Этим позолоченным мастерком 1870 года «рождения» заложен не один значимый объект.

Он благодарил руководство республики за возможность реализовать именно на башкирской земле столь масштабный проект.

Позже, на пресс-конференции в агентстве «Башинформ», москвич подчеркнул, что не хотел бы, чтобы его здесь позиционировали как гостя. Компания имеет давние и прочные связи с Башкортостаном, до недавнего времени — в качестве поставщика. А теперь вот возрастает сюда уже производственными корнями. В Уфе будут выпускаться силовые и распределительные трансформаторы. Покупателем выступит вся Россия.

О том, что холдинговая компания приходит сюда всерьез и надолго, говорит тот факт, что это будет высокотехнологичное производство. Это связь с наукой предполагает теснейшую. А там, где есть интеллектуальный ресурс, будет и производственный прорыв — на Западе это поняли давно. До нас сие дойдет, по-

же, только после вступления страны в ВТО.

Был заявлено, что завод получит две тысячи новых рабочих мест. В основном это будут инженеры-технологи, понимающие толк в трансформаторном оборудовании. Требуемая научная школа — в Москве. Что же будет предприятию? Для подготовки необходимых специалистов планируется создать учебно-производственный центр. Роль лектора обещал на себя профессор Леонид Макаревич. На пресс-конференции прозвучала фраза о том, что, возможно, в УГАТУ будет открыта новая специальность. Как бы то ни было, тенденция все большей востребованности технарей уже налицо.

Выступая на церемонии, М. Г. Рахимов сказал еще об одной важной вещи: выпуск и реализация современных трансформаторов, причем в большом количестве, уменьшат риск возникновения аварий в энергетической отрасли страны. Вспомним не-

давнее московское ЧП, названное энергокризисом. В чем была его причина? В изношенности оборудования. Кроме того, распределительные трансформаторы, которые будут выпускаться в Уфе, позволят сократить потери электроэнергии при ее передаче. Опять же благодаря высоким технологиям.

М. Г. Рахимов с удовлетворением отметил, что в качестве проектировщика двух заводов «под одной крышей» выступил башкирский институт, строить объект будут также наши специалисты.

Сроки сдачи комплекса очень жесткие. Представляете, за год с небольшим построить на пустом месте фактически два завода?! — не скрывает эмоций Леонид Макаревич. — Но пути назад у нас нет. Мы выполним свои обязательства.

Что ж, нам остается только ждать обещанный «урожай».

Гульнара МАВЛИЕВА.



В этих стенах живет дух народного поэта.

К 125-ЛЕТИЮ МАЖИТА ГАФУРИ

«Далёк от чванства, я люблю сидеть у вашего огня...»

Жизнь поэта смотрит на нас с фотографий обновлённого музея его имени

Последние дни сентября радуют безмятежностью еще высокого неба, щедрым ласковым солнцем, да и золото терпко пахнущих листьев напоминает скорее о медовом полудне спокойного июля. Даже праздники и торжества осени как будто остались нам по наследству от нехотя уходящего лета. В 1880 году 20 июля (2 августа по новому стилю) в селе Зиним-Караново в семье Халифы Нургани родился пятый ребенок — мальчик Габдельмажит. 125 лет спустя мы чествуем Габдельмажита Нурганиевича под хорошо всем знакомым именем Мажита Гафури.

сателя, но и еще одним своеобразным островком культурной жизни столицы. Старый дом заживет новой активной жизнью: в не большой уютной гостиной планируется проведение литературных вечеров, встреч с писателями и поэтами.

Странное чувство испытываешь, бродя по комнатам этого небольшого уютного дома: с одной стороны — от жилых комнат веет теплом человека, только что вставшего с этого дивана, отложившего вот эту книгу, снявшего вот эти очки (все вещи в музее подлинные)... С другой стороны — изысканный и строгий интерьер композиционных залов, со стен которых пылито смотрят бывшие обитатели жилища и затейливо бежит вязь нежно желтеющих газетных листков почти вековой давности, подводит к мысли, что вышедший из этого дома человек уже не вернется никогда. Молодые художники Рашит Иштуганов и Рустем Арсланов используют новые технологии, соединив вместе непритязательную обстановку жилых комнат и как бы устремленные вовесь светлые стены экспозиционных залов. Их всего четыре, каждый посвящен отдельному периоду жизни поэта, начиная с рождения и кончая временем его ухода.

Окончание на 2-й стр.

ФИНАНСЫ

Банки не желают рисковать

Кредитные организации развиваются быстрее, чем экономика в целом

В ИА «Башинформ» состоялась пресс-конференция, посвященная 140-летию со дня образования Уфимского отделения Государственного банка — нынешнего Национального банка РБ. Организационная по этому поводу встреча журналистов с его председателем Рустамом Мардановым переросла в разговор о перспективах развития банковской системы Башкортостана в целом.

По словам Марданова, нынешние ее показатели можно назвать успешными, по всем основным идет рост. Банковская система республики развивается более высокими темпами, чем экономика в целом. Сегодня на стадии обсуждения — программа развития банковской системы до 2010 года, которая войдет в готовящуюся программу социально-экономического развития региона. Цель всех разработок — удвоение ВРП и, в частности, достижение если не западного, то восточноевропейского уровня обеспеченности банковскими услугами в самые ближайшие годы.

На сегодняшний день на территории республики 23 кредитные организации, в том числе 13 местных банков. Капитал последних с начала года вырос на 22,2 процента. Вклады физических лиц почти в полтора раза выше уровня прошлого года. На 40 процентов превысил в январе — августе показатели аналогичного периода 2004 года объем выданных кредитов республиканским заемщикам. За прошедший период текущего года около 23 миллиардов рублей выдано банками субъектам малого предпринимательства. Вопрос кредитования в небольших объемах обсуждается сегодня очень широко, однако и по сей день банковские кредиты получают только 3 — 5 процентов нуждающихся в них предпринимателей. Все объясняется просто: малый бизнес не может обеспечить возврат средств, а банк трижды перестраховывается, не желая рисковать вкладами населения. Медвежья услуга оказывает в этом плане предпринимателям собственный теневой бизнес, ведь, по разным оценкам, они официально проводят сегодня не более 30 процентов своего оборота. Так что перспективы микрокредитования, по словам Марданова, связаны и с открытостью малого бизнеса. В целом же сегодня на его долю приходится около 10 процентов кредитов.

Еще меньше повезло сельхозтоваропроизводителям, которым выдается 4 — 5 процентов от общего объема кредитов. Однако в этом направлении, по словам председателя Нацбанка, ведется большая работа, разрабатываются специальные программы, в которых будет учитываться, к примеру, то, что со вступлением в силу нового Земельного кодекса обеспечением получения кредита может стать земля. Еще одно перспективное направление — использование двойных складских свидетельств, когда под залог кредита пойдет ценная бумага, в которой значится, допустим, наличие зерна на элеваторе. Наиболее массовым может стать залог домашнего скота с подворий.

Нынешний юбилей, Национальный банк республики, выполняет во всей этой работе координирующую, направляющую функцию.

Лариса ШЕПЕЛОВА.

НОВОСТИ

«Уралэкология» откроется в октябре

В целях использования достижений науки в области охраны окружающей среды и рационального природопользования, внедрения в производство современных экологически безопасных технологий, а также обмена информацией в сфере экологии с 12 по 14 октября в Уфе пройдет специализированная выставка и Всероссийская научно-практическая конференция «Уралэкология. Природные ресурсы-2005».

Соответствующее распоряжение подписано Премьер-министром Правительства РБ Р. И. Байдаuletovым.

Г. ЮСУПОВ.

Полвека как один МИГ

Сегодня на уфимском научно-производственном предприятии «Мотор» проходят торжества в честь 50-летия со дня создания одного из ведущих в стране конструкторских бюро.

За полвека здесь разработано 70 типов двигателей и их модификаций для боевых самолетов, крылатых ракет и беспилотных летательных аппаратов. Силовые установки для истребителя МИГ-21 и штурмовика СУ-25 по своим техническим характеристикам признаны лучшими в мире. Сейчас предприятие участвует в разработке двигателя нового поколения «пять плюс».

Кроме того, в рамках конверсионной программы конструкторы «Мотора» создали на базе авиадвигателя газотурбинную энергетическую установку, вырабатывающую одновременно тепло и электроэнергию. На днях такой агрегат будет запущен в столичном микрорайоне Шакша.

М. САДРЕТДИНОВ.

Про кадры решили всё

Стерлитамакское ЗАО «Каустик» награждено Дипломом российского Союза промышленников и предпринимателей за вклад в развитие региона и эффективную кадровую политику.

На предприятии этой проблеме уделяется большое внимание: например, для молодых сотрудников проводятся различные учебные семинары и тренинги, конкурсы «Лучший молодой специалист» и «Лучший по профессии».

Плюс к этому группа компаний «БашХим», в управлении которой находится «Каустик», планирует в будущем году создать факультет на базе Стерлитамакского филиала Уфимского государственного нефтяного технического университета, где будет осуществляться подготовка кадров для крупнейших предприятий Стерлитамака.

А. АБДУЛЛИНА.

Молодость им — не помеха

Стали известны имена обладателей Государственных республиканских молодежных премий в области науки и техники за 2004 год.

В сфере технических наук премия присуждена Дмитрию Ахмедзянову за совершенствование методологии моделирования работы авиационных двигателей, в гуманитарных — Дмитрию Григорьеву за комплексное исследование по истории немецкого этноса на территории Башкортостана.

В области естественных наук государственная награда досталась коллективу авторов: Елене Пугачевой, Елене Свешниковой, Сергею Четверикову и Рустему Хатымову — за научные исследования, посвященные физико-биологическим механизмам воздействия на промышленные токсиканты.

Награды будут вручены 4 октября в Доме Правительства РБ.

Г. ШАРАФЛИСЛАМОВА.

Заинтересовались и в далёкой Австралии

На новый виток развития вышло ОАО «Белорецкий завод механизированного инструмента»: здесь отказались от неперспективных проектов и сориентировались на запросы рынка.

Наладив изготовление мобильных бетоносмесителей нескольких модификаций, что позволило не только погасить долги прежних лет, но и найти средства для дальнейшего развития предприятия. На пост поставлены и малогабаритные краскопульты, которые также нашли хороший спрос.

Высокое качество продукции белорецких машиностроителей определило дальнейшую судьбу завода. Одна из известных в мире австралийских компаний, специализирующаяся на производстве дизельных и газовых генераторов горячего воздуха, выбрала белорецан себе в партнеров.

А. УРЦЕВ.

На пашне уже не так «зябко»

На полях республики зяблевая обработка пашни близится к завершению: за последние сутки почва была обработана на площади 41 тысяча гектаров.

Самые высокие темпы работ отмечены в Бижбулякском и Федоровском районах. А всего на сегодня зябь поднята на площади 1 миллион 79 тысяч гектаров, что составляет 71 процент к плану.

Л. ХАЙРЕТДИНОВА.

Сыграли в «Дочки-матери»

Уфимский государственный татарский театр «Нур» открыл 14-й театральный сезон.

28 сентября вниманию зрителя была предложена мелодрама классика татарской литературы Туфана Миннуллина «Дочки-матери» в постановке Искандера Ахметвалеева. Пьеса посвящена прекрасной половине человечества и наполнена необыкновенным лиризмом. События в спектакле разворачиваются в... родильном доме, а все герои пьесы — женщины.

Г. ИКСАНОВА.

Участковому дали срок

Вчера, как сообщил нашей газете прокурор республики А. Коновалов, городским судом города Благовещенска был вынесен приговор старшему участковому инспектору милиции А. Султанову, который обвинялся по статье 285 УК РФ за злоупотребление должностными полномочиями.

Участковый признан виновным, и ему назначено наказание в виде трех лет лишения свободы условно, с испытательным сроком в три года и с запретом занимать должность на государственной службе сроком на пять лет.

В тот же день было продолжено слушание второго уголовного дела в отношении участкового инспектора милиции В. Жукова, которому инкриминируется та же статья. Оба вышеупомянутых дела выделены в отдельное производство и направлены в суд раньше основного, которое было возбуждено по фактам применения насилия в отношении жителей города Благовещенска сотрудниками ОМОН при МВД РБ и Благовещенского ГРОВД. Данный инцидент произошел 10 — 12 декабря прошлого года.

Слушание основного дела предполагается начать 12 октября.

Н. ПУХАРЕВА.

Выстояли втроем — и победили

Хоккеисты уфимского «Салавата Юлаева» прервали свою безвыигрышную серию из четырех матчей, победив в Тольятти местную «Аду» — 3:1.

Переломным моментом стало начало второго периода встречи, когда, почти три минуты играя в меньшинстве («три на пять»), юлаевцы не позволили хозяевам реализовать численное преимущество. Затем команды обменялись голами: Владислав Озолин открыл счет, а тольяттинцы сравняли результат. В третьем периоде отличился только уфимец. Сначала Андрей Сидкин мощным броском буквально вознил шайбу в сетку ворот голкипера «Ады», затем не менее красивую комбинацию разыграло третье звено, которую завершил Ярослав Чуприс.

М. ГАФАРОВ.

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ»).

Приём граждан

5 октября (с 15 до 18 часов) прием граждан по личным вопросам проводит начальник Управления экономического развития и социальной политики Администрации Президента РБ Ишат Азаматович Тажиудинов.

По вопросам предварительной записи уфимцам необходимо обратиться в отдел по работе с обращениями граждан Администрации Президента РБ (г. Уфа, ул. Тукаева, 46, Дом Республики). Просьба иметь при себе документ, удостоверяющий личность.

Для граждан из других городов и районов республики запись по тел. 50-14-06, код г. Уфы 22.

ПОГОДА НА 30 СЕНТЯБРЯ		
ВОСХОД		8.16
ЗАХОД		19.55
ДОЛГОТА ДНЯ		11.39
ЛУНА		
● НОВОЛУНИЕ 3 октября		